## 在世界电信日到来之际——

## 三家运营商公布新一轮提速降费方案

本报北京5月16日讯 记者周雷报 道:在5·17世界电信日到来之际,中国 移动、中国电信、中国联通三大基础电 信运营商披露了新一轮的提速降费方案。

在提速方面,中国移动将加快4G 网络建设,2016年计划新增4G用户2 亿户, 4G 用户达到 5 亿户; 力争 VoLTE语音业务质量接近2/3G网络水 平,于2016年实现VoLTE高清语音 全面商用。与此同时,中国移动将全 面开展固定宽带业务运营,推进全光 网建设。打造以50M接入能力为主、 高质高效固定宽带网络,全国平均接 入速率达到 20M 以上。

在降费方面,中国移动计划至今年 底将提速降费8项举措累计覆盖客户从 2015年底的1.35亿提高到超过3亿;进 一步将长市漫一体化的统一套餐门槛大 幅降至18元;下调流量标准资费并继 续实施月套餐剩余流量当月不清零服 务,覆盖全部5.3亿流量套餐客户。

"2016年,中国电信将大力推进光 网建设和 4G 网络深度覆盖, 在 IP-TV、翼支付、物联网、互联网+、云 及大数据等五个重点领域形成聚力。" 中国电信新闻发言人表示, 预计到今 年底有线宽带用户平均接入速率提升 至35M以上;持续推动单位带宽价格 和流量平均资费进一步下降。

在提速方面,首先是4G大提速, 在330个城市推出4G+服务,网络峰值 下载速率由150M提升至300M;其次 是光宽大提速,通过推广百兆宽带等 举措,力争今年底50M、100M及以上

2015年,全国棉花种植面积

总产量560.5万吨。同比减

5698万亩。比2014年减少10%。

是近13年以来的最低值

超过1100万吨, 达到历史

量的一半

产9.3%

速率宽带用户占比达30%。

在降费方面,中国电信将逐步取 消移动国内长途和漫游费。新用户办 理乐享、飞 Young、易通卡等 4G 套 餐,均取消移动国内长途费和漫游 费;老用户可通过自愿变更套餐等方 式取消移动国内长途费和漫游费。

中国联通2016年提速降费工作方 案则显示,力争年底与2015年相比, 固定宽带单位宽带资费同比下降不低 于15%,移动数据流量综合单价降低 不低于15%。

中国联通提速举措主要有两个。 移动宽带方面, 拓展 4G 网络用户规 模。2016年计划推出4G+终端100 款。全年投资计划为750亿元。固网宽 带方面,20M及以上用户占比从年初

种植成本高,导致国产棉

1.2万元

每吨高出差不多

缺乏竞争力。皮棉每吨成本:

1.3万至1.6万元

的19%提升至50%、50M及以上用户 占比将从2%提升至15%。重点城市速 率提升至50M; 其他城市将普及速率 提升至20M。在非城区范围将普及速 率提升至10M。

在降费方面,中国联通主要通过 下调流量标准资费、加大套餐内所含 流量、加大4G终端普及率,推出套餐 月费打折,推广流量放心用功能、加 大流量包的普及等手段降低资费。与 此同时,中国联通将聚焦家庭用户综 合信息服务需求,以TV视频业务为核 心,成立4K超清产业联盟,通过高码 流、高质量视频应用填充,结合下调 宽带接入产品资费、提升"智慧沃 家"全业务融合套餐占比等措施,持 续降低固定宽带资费。

#### 补品质短板 促供需对接

# 棉花产业要练好"硬功夫"



"十三五"期间,农业要推进供给 侧改革,为我国农产品行业转型升级 和结构调整带来重大机遇。本报推 出"透视农产品供给侧改革"专栏.聚 焦我国农产品的生产、加工、营销、品 牌等全产业环节,探讨新时期我国农 产品行业的发展方向。

日前,由中国棉花协会主办的2016 中国棉业发展高峰论坛在湖北武汉召 开,棉纺织业共同探讨"新格局下的棉业 发展之路"。

今年是我国实施棉花目标价格改革 试点政策的第三年,从试点看,棉花价格 开始回归市场,棉农基本收益得到保障, 纺织原料成本下降,改革效果初显。但 是植棉成本居高不下、产能过剩及市场 有效供给不足等问题依然亟待解决。中 国棉花产业补品质短板、加快产业链融 合的重任迫在眉睫。

### 国产棉的"软肋"

"去年我国棉花种植面积是近13年 以来的最低值,也是新中国成立以来比 较低的一个水平。"中国棉花协会常务副 会长高芳告诉《经济日报》记者。国家统 计局发布数据显示,2015年,全国棉花种 植面积5698万亩,比2014年减少10%; 总产量560.5万吨,同比减产9.3%。尽 管产量减少,储备棉库存量却达到历史 最高位,2015年度储备棉库存超过1100 万吨,几乎占全球库存量的一半。

植棉成本居高不下。据国家棉花市

场监测系统调查,2015年内地植棉总成 本为每亩1125元,新疆地方手摘棉种植 总成本达每亩2185元。"棉花价格却以 下跌为主旋律。"高芳说,棉花种植高成 本、低收益,棉农积极性随之而降,"中国 棉花协会前不久的调查显示,今年棉农 植棉意向面积减少11.5%"。

一方面库存高企、价格下跌,另一方 面却是有效供给不足。"好棉花缺乏、差 棉花堆积。"国产棉质量不能满足市场需 求,多年来都是下游棉纺织企业的一块 心病。我国棉花品质与具有天然优势的 澳棉、美棉相比本来就不足。近两年,棉 花质量问题越来越突出,一些关键性指 标与国外高价进口棉存在明显差距,而 国内纺织企业正面临转型升级,逐步由 生产中低端产品转向高端产品,对高品 质棉花需求不断增加,供需矛盾凸显。

### 主因是产不对需

棉农的棉花不好卖,而纺织企业却 "少米下锅",产不对需正是当下我国棉 花产业的窘境。究其原因,高芳认为,一 方面与我国在过去短缺经济中形成的追 求数量产量的总量思维有关,政策引导

上一直提倡单产,以支持快速发展的纺 织工业,前几年实施的临储政策,客观上 也造成忽视棉花品质的生产格局,"在现 有条件下,质量高相应单产低,单产高质 量也会相应低,棉农怎么划算怎么来。 如果高质棉市场价低,就无法调动棉农

机械化程度不高也是影响国产棉花 质量的一大原因。我国棉花大部分依靠 人工采摘,化纤丝、头发等异性纤维的混 入不可避免,纺织加工时难以清除,导致 染色不均、断头等情况出现,既影响了棉 纱和布的质量,也增加了后续挑拣的成 本。"光是人工挑拣'三丝',每公斤棉花 就得增加300元至500元成本。"高芳介 绍,目前在新疆产棉区除新疆生产建设 兵团以外,其他棉花采摘几乎全靠人力, 人工采摘成本达1公斤2元,占了棉花 价格大头。国务院发展研究中心研究员 程国强告诉记者,目前国内棉花人工成 本占总成本的62%,美国只有4%。

种植成本高企,导致国产棉缺乏竞 争力。湖北银丰实业有限责任公司董事 长蔡亚军说,棉花临储取消后,价格随行 就市,皮棉由2013年每吨1.3万至1.6 万元降至目前的1.2万元左右,但仍然 加工企业采购压力依然不小。

收购价格高,下游加工市场也动能 必然又会影响质量"。

纺织市场低迷,而消费者对产品质 量、品牌、安全性要求又不断提高,中华 全国供销合作总社理事会副主任骆琳认 为,现在需要减少无效和低端供给,扩大 适应需求的有效和中高端供给,重点是 提高棉花生产的质量和效率。

品质是我国棉花产业的短板,如何 提升品质、补齐短板?程国强认为,政策 引导至为重要。目前棉花供需错位,实 际上表明政策到了该调的时候,首要的 就是调整价格政策。

棉花目标价格改革新疆试点提供 了样本。从2014年开始,国家实施新 疆棉花目标价格改革试点,变棉花直补 为按交易量对棉农进行补贴,让棉花价 格回归市场,既保护了棉农利益,也有 效调整了生产结构,棉花总体质量有所 提高。"过去补贴花了很多钱,但是没有 达到应有目的,反而造成国产棉进入仓 库,国外棉进入市场。现在的政策使效 能提高,也提高了整个社会的福利。"程 国强说。

推动国产棉品牌提升是产业转型升 促进国产棉消费。

## 比国外棉价每吨高出差不多1000元,

不足。由于全球经济持续低迷、市场需 求疲软等因素,许多棉花加工企业这几 年过上了"寒冬",产能过剩,不少关门停 产。2015年度,仅新疆具有资质认定的 400型加工企业就有815家、1069条生 产线,加工产能是棉花产量的近两倍。 僧多粥少,新疆棉花协会会长肖玉清说, "企业'吃不饱'就无法产生规模效益,为 争抢资源,不少企业混等混级收购加工,

#### 关键是品牌提升

级的重要抓手。"创品牌就是实施品牌战 略,有利于破解棉花产品成本高、溢价低 的困局。"骆琳说,2010年中国棉花协会 注册了"中国棉花"品质证明商标,通过举 办推广活动、培训、网络及媒体宣传等方 式,倡导"国产、优质、纯棉、环保"理念,追 求中国棉"硬功夫",推动行业提质增效,

《工业节能管理办法》6月30日起施行

## 工业企业争创能效"领跑者"

本报北京5月16日讯 记者许红洲报道:工业和信息 化部日前正式公布《工业节能管理办法》。《办法》自6月30 日起施行。

工信部政策法规司负责人表示,制定《办法》,完善工业 节能管理机制、措施,提升工业企业能源利用效率,加快工 业绿色低碳发展和转型升级,是当前工业经济实现"稳增 长、调结构、增效益"的重要举措,也是依法履行工业节能管 理职责的迫切要求。

《办法》鼓励工业企业加强节能技术创新和技术改造。 鼓励工业企业创建"绿色工厂",开发应用智能微电网、分布 式光伏发电,发展和使用绿色清洁低碳能源。

《办法》着重对重点用能工业企业的节能管理作出了具 体要求。重点用能工业企业主要包括两类:年综合能源消 费总量1万吨标准煤以上的工业企业;省、自治区、直辖市 工业和信息化主管部门确定的年综合能源消费总量5000 吨标准煤以上不满1万吨标准煤的工业企业。

《办法》提出,重点用能工业企业应开展能效水平对标达 标活动,争创能效"领跑者"。鼓励重点用能工业企业利用自 动化、信息化技术,提高企业能源利用效率和管理水平。

## 快递业成京交会热点板块

## 预计签约额有较大提升

本报北京5月16日讯 记者徐红报道:中国快递协会 副秘书长杨骏今天在向媒体介绍第四届京交会快递服务板 块主要内容时表示,自首届京交会起,快递服务板块就成为 京交会重要组成部分,也一直是京交会上备受关注的热点 之一。今年的京交会上,快递分拣"机器人"将首次亮相,快 递服务签约额预计将比上届的500亿元有较大提升。

杨骏介绍说,今年的京交会上,快递服务板块将继续举 行"快递服务展区""中国快递行业(国际)发展大会""快递行 业签约仪式"三大主题活动。国内外快递企业和产业上下游 企业共计20家前来参展。在引导和鼓励快递企业走绿色发 展道路方面,杨骏介绍说,中国快递协会将与多家印刷包装 企业合作,在研究推广科技环保材料和可重复利用的物流包 装容器,加强快递包装物料的循环利用、快件包装简便化等 方面加强合作,从而促进快递包装物料的规格化、标准化。

#### 打造智能汽车产业基地

## 大规模智能硬件服务平台落户重庆

本报讯 记者吴陆牧报道:科通芯城旗下的智能硬件 平台"硬蛋"近日落户重庆两江新区。记者了解到,"硬蛋" 是智能硬件创新创业平台,提供以智能硬件供应链为核心 的服务,服务物联网领域的创新创业型小微企业乃至个人 创客。2014年成立至今,"硬蛋"平台已经汇聚了1万个智 能硬件项目、8000家供应商。

"硬蛋"CMO刘宏蛟表示,落户重庆是"硬蛋"布局西部 的开端。按照计划,"硬蛋"在未来3年里投资100亿元,落 地"硬蛋"汽车子生态,把重庆打造成为智能汽车产业基 地。此外,"硬蛋"将于重庆建立西部"智"造中心,为重庆智 能硬件创新创业公司提供以"供应链"为核心的服务,计划 引进"硬蛋"平台上的智能硬件项目以及硬件供应商,吸引 智能硬件创新创业企业落户。同时,"硬蛋"实验室将落地 重庆,为重庆创新企业提供技术支持。

## 投产后年产值将达18亿元

## 河北香河打造机器人产业港

本报河北廊坊5月16日电 记者雷汉发、通讯员张 洵报道:河北香河机器人产业港企业集中入驻暨太库智能 硬件加速器开业仪式今天在香河机器人产业港举行。包括 北京汇天威科技有限公司在内的十余家机器人企业在该仪 式上集中入驻产业港。

香河县政府在京津冀协同发展的大背景下,依托临京津 的高科技优势建立了机器人产业港。该港采用PPP模式引 进华夏幸福基业进行建设管理,自2014年初创以来,基础设 施投入已经超过10亿元。由于环境和区位优势明显,截至 目前已经引入星和众工、硅谷创新企业 Film Power、宏远 皓轩等国内外27家机器人企业,涉及机器人产业链中的控 制系统、伺服电机、减速器、系统集成及示范应用等多个领 域。预计到今年底,入区企业将突破50家,投产运营将达到 30家,可实现年产值18亿元。



5月16日,历时两年建设、总投资18亿元、占地600亩 的三元河北工业园在新乐市正式投产。这标志着三元食品 为落实北京非首都城市功能疏解任务,推进京津冀三地协 同发展的首个项目落地。 贾敏杰摄

## 解决集中度过低问题,防止落后产能死灰复燃。业内人士表示——

# 钢铁业新一轮兼并重组有望启动

本报记者



今年,随着国家一系列化解产能过 剩政策措施的出台,钢铁业供给侧结构 性改革大幕拉开。"总体来看,我国确定5 年化解1亿到1.5亿吨过剩钢铁产能的 目标,是综合考虑了现有钢铁产能、国内 需求、职工安置和社会稳定等多重因素 的结果,既有一定难度,又具备可行性。" 5月16日,在北京召开的第九届中国国 际钢铁大会上,工业和信息化部副部长 辛国斌表示。

本次大会主题为"再平衡·新发 展"。中国钢铁工业协会会长、武钢集团 公司董事长马国强用"去产能,控产量, 降成本,防风险,增效益"来概括今年及 未来一段时间钢铁业的工作重点。世界 钢铁协会总干事埃德温·巴松表示,世界 各国都经历过产能过剩,中国钢铁业在 这10年中增长迅猛,相信中国"同样有 能力通过重组应对市场挑战"。

钢铁业去产能的过程虽然痛苦,但也 是调整优化结构、提高自身竞争力的重要 契机。新日铁住金株式会社社长进藤孝 生介绍,日本钢铁业在上世纪七八十年代 投资3万亿日元用于节能环保,实现了节 能20%的目标;在上世纪90年代到2012 年,又追加投资1.8万亿日元,进一步节能 10%。目前,日本钢铁业的吨钢能耗达到 了世界最先进水平。

宝钢集团公司总经理陈德荣指出,结 构失衡是中国钢铁业"老大难"问题,以往 矛盾虽时有暴露,但总被新一轮需求增长 所掩盖。只有在行业低迷期,才能促使行 业内部主动进行调整,解决这些不足。

鞍钢集团公司董事长唐复平表示, 既要解决产能过剩问题,同时还要解决 钢铁业良性发展的问题;要解决良性发 展的问题,就必须解决钢铁产业集中度 过低的问题。他建议在去产能过程中加 快兼并重组,提高集中度。

"由于前期规模过度扩张,企业过于 分散,集中度过低。在供大于求的时候,过

度竞争的恶果充分显现,导致整个行业陷 入了困境。"唐复平举例说,"十二五"规划 提出到2015年钢铁行业前10家产业集中 度达到60%;但由于各种原因,我国钢铁 产业集中度不升反降,从2010年的48.6% 降到了2015年的34.2%,成为导致行业恶 性竞争的重要原因之一

埃德温·巴松也认为,政府部门应及 时引导结构调整的方向,与钢铁行业协 作制定长期战略;从法规的角度确保优 秀企业能够生存下去,而不应该补贴效 率低下的企业帮助其勉强维持生产。

"中国钢铁业新一轮兼并重组的时 间窗口已经打开",陈德荣认为,在行业 最困难的时候,兼并重组的阻力会更小, 即将展开的新一轮重组是市场化的减量 重组,通过重组出清"僵尸企业",在规模 上要实现"1+1<2",但在竞争力上要做 到"1+1>2"。同时,应将兼并重组与推 进国有企业混合所有制改革结合起来, "预计兼并重组后中国钢铁业也会出现 像安米这样亿吨级规模的航母型企业"。

陈德荣还表示,结合全球产业发展 规律和西方国家钢铁业调结构实践,中 国钢铁业调结构不是简单地去产能,而 必须和技术进步相结合,提高高附加值 产品比例,通过集约化和专业化提高生 产效率和弹性,实现供需结构的匹配。 "当前工作重点是加快智能制造发展,着 力提升绿色发展水平,引领钢铁产品迈 向中高端。"辛国斌也表示。

"近期钢材价格上涨,是在过去价格 极低、极为扭曲的情况下实现的恢复性 上涨,影响钢价的不确定性因素还有很 多。"马国强认为,原材料价格已呈上涨 态势,国际贸易保护主义抬头,出口形势 日益严峻,加上容易出现供给失衡,都有 可能导致钢价非理性下跌。唐复平则担 忧,若去产能后集中度仍然偏低,即使效 果阶段性显现,一旦行业复苏,产能过剩 问题可能还会再次凸显。

"我们要贯彻落实好中央部署,把压 减过剩产能的目标和任务落实下去,确保 去产能任务顺利完成。"辛国斌强调。

本版编辑 李 景